
De Stemming van 23 september 2018

Peiling Zetelverdeling

zetels TK2017
   16-09-

2018
   23-09-

2018

Versch. 
t.o.v. 

vorige 
keer

Versch 
met 

TK2017

 VVD 33 26 26 -7

 GroenLinks 14 18 18 4

PVV 20 15 17 2 -3

FvD 2 16 14 -2 12

PvdA 9 12 13 1 4

SP 14 13 12 -1 -2

CDA 19 11 11 -8

 D66 19 10 10 -9

Partij voor de Dieren 5 8 8 3

DENK 3 7 7 4

ChristenUnie 5 6 6 1

50PLUS 4 5 5 1
 SGP 3 3 3

Totaal 150 150 150

Coalitie 76 53 53 -23

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Wilders 19% 16% 13% 0% 2% 1% 3% 5% 38% 66% 23%

Asscher 19% 16% 11% 19% 21% 73% 11% 15% 1% 6% 2%

Klaver 16% 10% 13% 21% 60% 11% 13% 21% 1% 3% 7%

Baudet 8% 16% 6% 0% 1% 0% 10% 11% 36% 15% 2%

Marijnissen 5% 1% 7% 3% 6% 0% 0% 32% 1% 2% 1%

Thieme 4% 1% 6% 1% 7% 1% 52% 3% 3% 0% 0%

Krol 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 9%

Kuzu 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Niemand 29% 41% 45% 56% 4% 13% 11% 12% 19% 9% 54%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Dijkhoff 25% 65% 16% 18% 10% 9% 16% 8% 23% 23% 16%

Buma 12% 11% 43% 15% 5% 8% 3% 4% 9% 3% 16%

Segers 12% 4% 14% 4% 31% 28% 16% 9% 4% 5% 4%

Pechtold 7% 5% 1% 25% 10% 11% 22% 3% 0% 1% 0%

Niemand 44% 17% 24% 38% 44% 44% 44% 76% 63% 66% 66%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

De peiling heeft zaterdag plaatsgevonden, dus na de tweede dag van de Algemene Beschouwingen. Uit de peiling en de antwoorden op een groot aantal vragen over 
die Algemene Beschouwingen is het duidelijk dat Wilders/PVV het beter heeft gedaan dan Baudet/Forum voor Democratie. Ook zien we dat Asscher/PvdA het goed 
gedaan heeft. Daardoor staat de PvdA voor het eerst sinds februari jl. weer op 13 zetels en is daarmee nu de vijfde partij. Forum voor Democratie is nu gedaald naar 
14 zetels, maar staat nog wel op 12 zetels winst. De PVV staat voor het eerst sinds het aantreden van het kabinet weer op 17 zetel en is daarmee de derde partij.

Wilders en Asscher scoorden van de fractievoorzitters van de oppositie het hoogst. Baudet, Marijnissen en Krol scoorden relatief laag onder hun eigen kiezers.
Wie vond u van de fractievoorzitters van de oppositie het best tijdens de Algemene Beschouwingen?

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017

Dijkhoff scoorde van de fractievoorzitters van de regeringspartijen duidelijk hoger dan de andere drie. De score van 7% (en slechts 25% bij zijn eigen kiezers) is 
ongewoon laag voor scores die Pechtold krijgt bij debatten in de Tweede Kamer. 
Wie vond u van de fractievoorzitters van de coalitie het best tijdens de Algemene Beschouwingen?

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

 Als kinderen van 2 a 2,5 jaar geen Nederlands 
spreken, moeten ze verplicht naar een opleiding 

Nederlands
81% 91% 94% 78% 54% 65% 46% 83% 94% 92% 89%

 In die wijken moeten verplichte lessen komen 
voor democratische waarden en tradities 65% 74% 80% 48% 22% 41% 41% 72% 82% 93% 81%

 Criminaliteit in deze wijken moet 2 keer zo 
zwaar gestraft worden als in andere wijken 21% 28% 18% 7% 1% 4% 7% 19% 40% 58% 25%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Ja 39% 41% 41% 20% 5% 10% 35% 32% 76% 93% 50%

Nee 50% 52% 41% 75% 86% 86% 51% 47% 17% 6% 32%

Weet niet/geen antwoord 11% 8% 18% 5% 9% 4% 14% 20% 7% 1% 18%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Ik vind dit een verbetering t.o.v. de begroting 
van de regering 57% 19% 47% 52% 96% 90% 73% 94% 48% 59% 60%

Als dit zou ingevoerd worden, zal de 
economische groei van Nederland lager zijn 35% 65% 41% 41% 15% 14% 13% 8% 38% 24% 15%

Als deze partijen echt in een regering zouden 
zitten, zouden ze deze begroting niet hebben 

ingevoerd
54% 72% 61% 63% 18% 38% 33% 26% 68% 64% 52%

Bij deze begroting worden de lasten te eenzijdig 
bij bedrijven gelegd 35% 59% 49% 42% 6% 13% 4% 8% 48% 32% 27%

Als ik deze begroting lees, vraag ik me waarom 
de PvdA samen met de VVD is blijven regeren 62% 50% 55% 55% 72% 45% 86% 89% 82% 71% 74%

Het indienen van een alternatieve begroting is 
een goede manier om te laten zien hoe het 

anders zou gaan als jij het voor het vertellen 
zou krijgen.

75% 55% 76% 70% 98% 95% 77% 92% 70% 71% 77%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Mogen niet benoemd worden 60% 68% 69% 84% 68% 81% 34% 48% 33% 20% 46%

Mogen wel benoemd worden 32% 26% 26% 10% 17% 13% 47% 45% 56% 76% 47%

Weet niet/geen antwoord 8% 6% 5% 7% 15% 5% 19% 7% 11% 4% 7%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Vind u dat privézaken van Kamerleden tijdens debatten in de Tweede Kamer niet benoemd zouden mogen worden?

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017

Naar aanleiding van de alternatieve begroting van de linkse partijen zijn ook een aantal vragen gesteld. Alleen de kiezers van de VVD vinden dat in overgrote mate 
geen verbetering.

Ten aanzien van privézaken vinden de kiezers van de meeste partijen in meerderheid dat ze niet mogen benoemd worden. Bij kiezers van PVV, FvD en PvdD is dat 
niet het geval.

Wat vindt u van de voorstellen van Dijkhoff t.a.v. de aanpak van probleemwijken?

Veelbesproken waren de voorstellen van Dijkhoff t.a.v. de aanpak van probleemwijken. Het zwaarder straffen in de probleemwijken wordt door niet zoveel Nederlanders 
gesteund, maar zijn andere voorstellen wel.  Per saldo lijkt de commotie rondom dit voorstel Dijkhoff (of de VVD) geen electorale schade te hebben berokkend.

percentage eens

Allen
TK2017

Bent u voor het invoeren van de wet die de PVV heeft voorgesteld om de islam in Nederland uit de publieke ruimte te weren?

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017

Het voorstel van Wilders/PVV om de islam in Nederland uit de publieke ruimte te weren wordt door 39% van de Nederlanders gesteund. Naast kiezers van PVV en FvD 
zien we ook dat 41% van de VVD- en CDA- kiezers dit wel zouden willen.

Reacties op stellingen n.a.v. alternatieve begroting van SP, GroenLinks en PvdA

Percentage eens

Allen
TK2017
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VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Ja 51% 55% 64% 63% 63% 68% 46% 41% 19% 11% 52%

Nee 38% 32% 28% 20% 22% 25% 40% 43% 78% 86% 47%

Weet niet/geen antwoord 11% 12% 8% 17% 15% 8% 14% 16% 3% 3% 1%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

Wel meewerken, maar alleen als beëindiging 
van de dividendbelasting niet doorgaat 33% 22% 35% 40% 54% 42% 24% 28% 35% 23% 31%

Wel meewerken, de beëindiging van de 
dividendbelasting in stand houden, maar andere 

wensen wel te realiseren
19% 40% 23% 29% 5% 8% 7% 2% 9% 8% 6%

Onder geen voorwaarde meewerken 28% 9% 19% 12% 21% 37% 54% 59% 48% 57% 50%

Weet niet/geen antwoord 19% 29% 23% 18% 20% 14% 15% 12% 8% 13% 13%

Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

VVD CDA D66 GrLnks PvdA PvdD SP FvD PVV 50Plus

 Bij de Algemene Beschouwingen is van 
gedachte-uitwisseling geen sprake 46% 37% 35% 36% 24% 33% 58% 58% 87% 78% 66%

 Door het regeerakkoord is er voor de 
oppositiepartijen bij dit soort debatten vrijwel 

niets te halen
63% 50% 57% 44% 63% 68% 70% 72% 91% 87% 88%

 Baudet had wel actief aan het debat moeten 
meedoen 73% 71% 82% 88% 81% 92% 68% 68% 42% 47% 77%

 Het is onverstandig van de rest van de Tweede 
Kamer om Baudet zo aan te pakken 39% 38% 39% 20% 20% 17% 36% 35% 76% 76% 58%

 De Algemene Beschouwing vind ik het politieke 
hoogtepunt van het jaar 30% 38% 37% 21% 38% 47% 19% 21% 9% 21% 26%

Ten slotte zijn reacties gevraagd op stellingen n.a.v. het optreden van Baudet aan het eind van de Algemene Beschouwingen.

Heeft u zich gestoord aan het taalgebruik in de Tweede Kamer tijdens de Algemene Beschouwingen?

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017

verticaal gepercenteerd

Allen
TK2017

Ook ten aanzien van het "storen aan het taalgebruik" zien we dat kiezers van PVV en FvD daar duidelijk anders over denken dan de kiezers van de andere partijen.

Er is ook gevraagd wat een oppositiepartij zou moeten doen als na de volgende verkiezingen voor de Eerste Kamer de regering geen meerderheid meer heeft. Kiezers 
van GroenLinks vinden voor 54% dat die partij wel zou mogen meewerken, maar wel onder de voorwaarde dat de beëindiging van de dividendbelasting niet 
doorgaat/teruggedraaid wordt. Bij de PvdA is dat al wat minder en zegt 37% dat de PvdA onder geen voorwaarde met de regering moet meewerken. 

Wat vindt u dat een partij zou moeten doen als de regering de steun nodig heeft in de Eerste Kamer mocht de regering de meerderheid verliezen 
in de Eerste Kamer?

Percentage eens

Reacties op stellingen naar aanleiding van het optreden van Baudet tijdens de Algemene Beschouwingen

Allen
TK2017
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